
 وزارة التعلٌم العالً والبحث العلمً
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 رٌاضٌات اسم المادة :           

 لقاء طارق هادي م .ماسم مدرسة المادة :         

 

      تطبٌقات المشتقة 

 معادلة المستقٌم المماس والعمود على المماس 

  المراتب العالٌةالمشتقات من 
 

 

 

 

 

 

 



 

 تطبيقات المشتقة 

 

 v(t) = s'(t)        , a(t) =  v'(t)تطبيقات انًشتقة  تستخدو       

 حيث :

s  :      انًسافةMeter (m) 

v  (  انسرعة :m/s) 

a ( ) انتعجيم )انتسارع :m/s
2

) 

3tيثال : يتحرك جسيى عهى خط يستقيى وفق انعلاقة 
2
 + 9t + 15      -  t

3
 s(t) = 

 

 
 sحيث    

m / sec 4بانثانية ,  اوجد سرعة انجسيى عنديا يكوٌ انتسارع هو   tبالايتار , 
2
 . 

 انحم :

V = s'(t) = t
2
 – 6t +9           

a(t) = v'(t)  = 2t – 6                        

4 = 2t – 6                        

 t = 5 2t = 10    

V(5) = (5)
2
 – 6(5) + 9 = 25 - 30 + 9 = 4 m/ sec  

 

 معادلة المستقٌم المماس والعمود على المماس 

 

 (          ) هًمعادلة المماس لمنحنى الدالة عند النقطة 

 

 (    )    ( )(    ) 

 ( )       حٌث 

 ومعادلة العمودي 



 (    )  
  

  ( )
(    )       ( )    

 

   y = sin x( : أوجد معادلة المستقٌم المماس والمستقٌم العمودي على منحنى الدالة 1مثال )

)عند النقطة 
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 الحل :
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     الدالة   هووعلٌه فإن  مٌل المماس لمنحنى 
 

 
 

     :مٌل المستقٌم العمودي 
  

 
      

)معادلة المماس لمنحنى الدالة عند النقطة 
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  هً :  (
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)ومعادلة العمود على منحنى الدالة عند النقطة  
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 هً :  (
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)  عند النقطة           مثال : اوجد معادلة المستقٌم العمودي لمنحنً الدالة     
 

 
  )   

 الحل :
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 عند للمنحى العمودي المستقٌم مٌل علٌه

 

   
  

 
 
  

 
 

 معادلة المستقٌم العمودي  :
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 الـــــمشتقات الــــــعلٌا:

       First Derivativesغالباً ما تكون المشتقة الأولى 
  

  
، هً أٌضا    y = f (x)  للـــدالة    

. وفً هذه الحالة ٌمكن أن نجري عملٌة التفاضل على المشتقة الأولى xدالة أخرى للمتغٌر 

.  بالمثل إذا كانت المشتقة Second Derivativesونحصل على ما ٌسمى بالمشتقة الثانٌة 

 ، فإنه ٌمكن الحصول منها على المشتقة الثالثة وهكذا.xالثانٌة هً أٌضا دالة للمتغٌر 

 وعادة نرمز إلى المشتقات الأولى والثانٌة والثالثة والرابعة...الخ، بواحدة من الطرق التالٌة:

    الطرٌقة الأولى:   

               الطرٌقة الثانٌة:

    الطرٌقة الثالثة:

   

    f(x) = 5x3 – 3x2 + 10x – 5مثال : جد المشتقات الاربع للدالة التالٌة 

 الحل : 

f'(x) = 15x2 – 6x + 10 

f''(x)= 30x – 6 

f'''(x) = 30 

f''''(x) = 0 
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 f(x) = sin(3x) + e-2x + ln    (7x)جد المشتقات الثلاث للدالة التالٌة        -مثال : 

 الحل : 

f'(y) = 3 cos (3x) – 2e-2x +
 

  
  = 3 cos(3x) – 2e-2x + x-1 

f''(x) = -9sin(3x) + 4e-2x – x-2 

f'''(x) = -27 cos(3x) – 8e-2x + 2x-3 

= -27 cos(3x) – 8e-2x + 2 / x3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 تمارٌن

 

 :التالٌة لدالةا مشتقةوجد تمرٌن : ا

   y  =  Ln  sin x 

 :ــلحال

 

 

 x2 tan(y) + y10 sec(x) = 2xتمرٌن : جد مشتقة الدالة التالٌة    

 الحل : 

2x tan(y) + x2 sec2(y)y' + 10y9y'sec(x) + y10 sec (x) tan(x) = 2 

y'(x2 sec2 (y) + 10y9 sec(x))  = 2 – y10 sec(x) tan(x) – 2x tan(y) 

y' = (2-y10 sec(x) tan(x) – 2x tan(y) ) / ( x2 sec2(y) + 10y9 sec(x) ) 

 

اوجد تعجٌل       s(t) = t3 – 6t2 + 9tثانٌة من رؤٌته هو   tتمرٌن : موضع جسٌم بعد 

 الجسم ) التسارع ( فً كل مرة تكون السرعة تساوي صفر . 

  12t + 9 -v(t) = s'(t)= 3t2الحل :          

 v = 0 

 3t2 – 12t + 9 = 0    3بالقسمة على 

 t2 – 4t + 3= 0 

t = 3 , t = 1  t -1)  = 0            ()( t -3 

  t = 3 , t = 1الجسٌم ٌتوقف عند  

A(t) = v'(t) = 6t – 12  

a(3) = 6(3) – 12 = 6 m/sec2 

a(1) = 6(1) – 12 = -6 m /sec2 

cot x = x      cos 
sin x

1
 = 

 xd

yd


